

11-55

Шифр

**XX ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ**

I ТУР

Ф. И. О. Сергеева Ксения Владимировна

Регион Свердловская область

Город Алапаевск

Район _____

Село _____

Школа МАОУ СОШ № 12

Учитель Вохмичина Елена Термановна

Сочи
2015 г.

**XX ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ**

(г. Сочи, 2015 г.)

11 класс

I ТУР

№	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	Итого
Макс. балл	16	14	15	11	12	10	12	17	7	18	132
Оценка	3	4,5	4	8+11,5	10	2	6,5	2,4	9	6,5	$35 = 69,6$
Примечания	<i>+0,5</i>										
Подпись	<i>Анна Григорьевна</i>										

ВОПРОС № 1

1. Слово *чиабата* в современном русском литературном языке может быть четырёх- или трёхсложным в зависимости от того, какой звук произносится в нём после [ч'] – гласный [и] или очень похожий на него в безударном слоге согласный [j].

Как понять, какой именно звук – [j] или [и] – был произнесён в этом слове **уже после того, как он был произнесён?**

2. В некоторых словах русского языка (например, *кинотеатр*) гласные, обозначенные двумя буквами, могут произноситься в один слог или в два.

Как понять, сколько гласных – один или два – будет на месте такого сочетания **ещё до того, как оно будет произнесено?**

3. В Москве есть магазин напитков «Главпивмаг». Это название может быть произнесено как с одним ударением, так и тремя.

1) Как понять, было ли ударение на гласном [и], **уже после того, как он был произнесён?**

2) Как понять, будет ли ударение на гласном [и], **ещё до того, как он будет произнесён?**

2) ③ 1) Если слово *«Чиабивион»* произнужано как *3 отдельных слова*, значит ударение *на [и]* было, а если как *одно слово* → ударение *на [и]* на *чай*; т.к. чайное слово в этой аббревиатуре *«Чиабивион»* пишется *чай* – маагин.

Си. ма об-те

2) Если необходимо выделить изображение ее звука, уточните, то говорящий поставит удар. Но как раз это \Rightarrow и на [i], если же говорящий просто изображает место, скорее всего ударение будет на "и".

①. Если после [r] мы услышим [ja], то как если бы там стоял мягкий знак, значит мы произнесли сам [j], ~~если же~~ кроме того при подробном произнесении звук [m] становится долгим: [m̄]

Если нет - мы произнесем [u]

②. Если ~~на месте~~ 2 ~~насенных~~ звуков мы услышим ударение мы поставим на ~~один~~ из 2 ~~насенных~~, стоящих рядом [КИНАТ'ЭАТР], то услышим 2 звука, а, если на другой ~~один~~ (кроме этих 2-x) ~~один~~ звук, то сопоставление ~~запись~~ произнесем как один звук

ВОПРОС № 2

В 2014 году Сочи стал столицей XXII Зимних Олимпийских игр, в рамках которых проводились состязания по 15 спортивным дисциплинам, среди которых:

прыжки с трамплина, конькобежный спорт, лыжные гонки, санный спорт, бобслей, фристайл, сноубординг.

Вопросы и задания:

1. Образуйте соответствующие нормам литературного языка имена существительные, называющие спортсменов каждой дисциплины. Можно ли выявить на лексическом уровне закономерность в образовании слов с суффиксом *-ист-*?
 2. Все образованные Вами существительные обладают некоторой лексико-грамматической особенностью, которая отсутствует у наименований спортсменов, занимающихся, например, греко-римской борьбой. Укажите эту особенность.
 3. Слово *кёrlингист* (название спортсмена, занимающегося *кёrlингом*) в современных текстах и словарях пишется с буквами Е или Ё в первом слоге. Объясните, различается ли мотивация написания Ё в словах *кёrlингист* и *сёгунат* ('военно-феодальная система правления в Японии')? В каком из двух случаев написание Ё в языке первой половины XXI в. является менее оправданным?
 4. Наряду со словом *кёrlингист*, которое возникло непосредственно в русском языке, в данном значении употребляется и заимствование из английского языка *kёrler*. Исходя из этого, можете ли Вы предложить иное объяснение написания буквы Ё в слове *кёrlингист*?

5. В каких словах русского языка подобная вариативность написания невозможна? Докажите свой ответ, используя слова со сходными фонетическими условиями.

- ① Конькобеже^{р.5}й, - конькобежный спорт, лыжни^{0.5}к-лыжные лыжи, саночни^{0.5}к- санный спорт, бодише^{0.5}ст - бодией, сноубордист - сноубординг, фристайль^{0.5} - фристайл, прыжки - прыжки с трамплина. На языковом уровне можно выявить следующую закономерность в образовании слов с суффиксом: Конькобеже^{р.5}й - ~~спортивное образование~~ - ~~все от спортивного изображения~~ - бодиши^{0.5}ст - ~~боди-спорт~~ - ~~изображение~~ ма^{р.} спорти^{0.5}ча образовывается от ~~Что языком ма^{р.}- ваний~~ вида спорта.
- ② Для которого из спортивных есть опир вида спорта т.е. от вида спорта можно образовать наименование спортивных символов. В случае с греко-римской борьбой спортивного можно назвать только символы сюжетные: борец греко-Римской борьбы или спортсмен занимающийся гр-р. борьбой

ВОПРОС № 3

[См на об-те]

На Всероссийской олимпиаде 2009 г. большой интерес школьников вызвало задание, в котором рассматривались словообразовательные кальки (слова, полученные с помощью поморфемного перевода иностранных слов на русский язык) латинского camelopardalis ‘жираф’: полные (велбудорысь) или частичные (верблюдопардус).

Греческий корень -грер-, выражавший идею уместности, при калькировании сложных слов передавался при помощи славянского корня -ЛЕП- (например, церковное каноническое имя Фео-преп-ий вошло в русский язык в виде кальки Бого-леп).

Полными словообразовательными кальками с греческого являются в русском языке и сложные прилагательные с корнем -ЛЕП- (**боголепный, великолепный** и др.). Все они имеют сходную морфемную структуру.

Вопросы и задания:

- Эти сложные прилагательные-кальки на русской почве испытали влияние семантики славянского корня -ЛЕП-, у которого было: а) первичное (в словах **лепить**,

③ В слове "вёрлигист", ~~ударение~~ обозначено с "вёрлиг", где ударение падает на [O].

Слово "сёунат" обрело от "ёун" - правителем японского, где ударение падает на [U].
Т.о. в первом случае написание ё' мотивизируется ударением в иностранных словах, а во втором - японскими произношениями.
В наше время ё' пишется только под ударением, ендов. написание ё' в "вёрлигист" более мотивировано, чем в "сёунат" => 0,5
"сёунат" - менее оправдано

④ Буква ё' в слове "вёрлигист" пишется согласно произношению английского "кил".

⑤ В словах с исканно-русским корнем подобная вариативность невозможна, т.к. существует правило: если в слове присутствует ё', то она обозначает ударный звук [O]. => № ё не имеет ~~пишется~~ в безударной позиции.

липнуть) и б) вторичное значение (лепота, нелепый). Определите первичное и вторичное значение славянского корня -ЛЕП-.

2. В составе сложных прилагательных (**боголепный, великолепный** и др.) корень -ЛЕП- выражал два разных значения, заимствованных из греческого языка. Второе значение корня сохраняется в современном русском языке, а исконное первое значение и в древнерусскую эпоху можно было встретить лишь в отдельных контекстах.

Рассмотрите контексты, в которых употребляются слова **боголепный** и **великолепный** в исконном и переносном значении, и определите эти значения в каждом из случаев, учитывая влияние семантики корня -ЛЕП-.

(1) *Боголепное церковное пение хора, по словам очевидцев, превосходило пение и Придворной певческой капеллы, и капеллы графа Шереметева.*

(2) *Во Христе соединены все признаки боголепного достоинства.*

(3) *О Боге: великолепная слава, великолепное явление.*

(4) *Великолепное настроение, великолепная женщина.*

3. Какие ещё два сложных прилагательных с корнем -ЛЕП-, которые в современных словарях русского языка даются с пометой «устаревшее», имеют сходную морфемную структуру? Сформулируйте для них исконное и переносное значение.

4. Определите, в каком из найденных Вами слов в переносном значении не нашла отражения семантика славянского корня -ЛЕП-. 15

- ① а) Первичное значение: леп - нечто мягкое, податливое, мягкое, из чего можно создать что угодно (лепить, липнуть)
Вторичное значение: леп - созданный, совершенный, правильный (лепота - нечто совершенное, красота, чистый - несовершенный)
- ② (1) Боголепное - бо шея боя дия боя, леп - принадлежащий, чистый - прямое значение
(2) Боголепного достоинства - слепленного, созданного боям, т.е. христово создан - боями, совершенен - первен знак
(3) Великолепный - созданная боями, - непосредств. - созд боям - первен знак
(4) Великолепный - подобный боям, окаян совершенный - леп в прямом значени
- Григорий Смирнов

Вопрос № 4

ВОПРОС № 4

В первом столбце таблицы приведены значения слов. Слова, соответствующие этим значениям, этимологически родственны друг другу, но в современном русском языке их родство нами уже почти не ощущается.

Рассмотрите значения исторически родственных друг другу слов и восстановите данное этимологическое гнездо. Объясните, какое общее исходное значение объединяет найденные Вами слова.

	Значение слова	Слова этимологического гнезда	
1	‘Рабочий, добывающий полезные ископаемые’	рудокоп	+
2	‘Природное минеральное сырьё, содержащее металлы’	руда	+
3	‘Система подземных сооружений для добывания полезных ископаемых’	рудник	+
4	‘Результат окисления металла’	ржавчина	+
5	‘Съедобный гриб, названный по своему цвету’	рыжик	+
6	‘Выцветший, ставший бурым’	заревший	-
7	‘Цвет волос, совпадающий с сезонным именованием одного из обитателей леса’	рыжий	-
8	‘Человек или его лицо начинает разгораться, меняет окраску вследствие душевного волнения’	рдеть, зардеться	2
9	‘Покрыть щёки красящим веществом, используемым в косметике’	румянить	+

Исходное значение: Руд-, ржс-, ржич-, рд- – вариации одного корня, значение которого ‘бурый, блужкий к франжевому цвету’

ВОПРОС № 5

Многие русские фамилии восходят к личному имени или прозвищу родоначальника (финалы фамилий, как и притяжательные суффиксы в современном языке, указывают на окончание исходного слова: Лобов – Лоб, Лобачев – Лобач, Лобашкин – Лобашка, Лобашков – Лобашко, Лобастов – Лобастый).

В каждом данном ряду найдите одну личную фамилию. Для этого определите общий признак фамилий в рядах. Кратко опишите отличие выбранной Вами фамилии от других по этому признаку.

А) Бахвалов, Брызгалов, Доставалов, Загибалов, Качалов, Шаталов.

Б) Гуляев, Загребаев, Катаев, Колупаев, Краснобаев, Пинаев.

В) Белоруков, Долгополов, Кривоносов, Кривополенов, Косоротов, Мокроусов.

Г) Добрыгин, Коротыгин, Косыгин, Малыгин, Перелыгин, Смурыгин.

- А) Общий признак – прозвище, образ от шапки: Брызгала – брызгать, Доставала – доставать, Загибала – зашибать, Качала – качать, Шаталов – шатать
- Личнее – Бахвалов, прозвище Бахвала образно от иск. сущ. бахвала – хвастество, нечто хороше, рассказ о себе
- Б) Общий признак – прозвище, образ от шапки: Чулить, заревать, камать, колупать, пичать
- Личнее – Краснобаев. → образ от прозвища Краснобай → тоже что от его воспоминаний. краснео баятъ – краснобаево говорить:
- В) Общий признак – прозвище, образ от кармана гадости тела, белорук – белые руки, долопол – возле него ≠ одеяло с дырочками подлечи, Кривонос – кривой нос, Косорот – косой рот, Мокроус – мокрые усы
- Личнее – Кривополенов → от кривополен → Кривое наимено → возникшего не учел какать грива, началиось криво, червено, за что и получил это прозвище
- Г) Общий признак – прозвище, образ от первых внешнего вида; характера: Добрыня – добрыи, Коротона – короткое, нед.роста, Косына – косой (возн. косонощие), малыши – маленькие, Достоин – смиренный – Синий одор

хмурый, недовольный).

/ Ничего — Перельчин → от Перельца → возмож.
тот, кто перекладывает вину, отвешств. не
другого.

ВОПРОС № 6

Даны цитаты XI-XVII вв., в которых выделены устойчивые сочетания.

Определите значения сочетаний, укажите в скобках номера примеров, в которых они представлены.

Будьте внимательны к контексту: одно и то же сочетание может иметь разные смысловые оттенки. Значения в разных примерах могут повторяться.

1. Бысть великому князю **по любви** рѣчь съ новгородци, и отложиша ъздѣ.
2. Отдалъ де онъ Терешка самъ **по любви** племянника своего пытать.
3. И про тот межевой овраг **по любви** допрашивали въ правду у тутошнихъ деревень Барсукова и Жигулева крестьянъ старожиловъ, которые памятаютъ лѣть за 50 и 60.
4. Изяслав же посла к Володимерку, къ свату Юрьеву, глаголя: «**въведи мя в любовь** к Юрьеви, а аз во всем есь виноватъ пред Богомъ и пред нимъ».
5. Створи **любовь**, бче, покажи ми путь.
6. И людие все Русии послаша ны к Роману... и Константину... **створити любовь** самими цсри, съ всѣмъ боярствомъ и съ всими людми грѣцкими на вся лѣта.
7. Идущемъ же имъ в путь, сътвори ученик метание старчу, глаголя: **створи любовь**, отче, и повѣждь ми, кто есть старецъ съ.
8. Того же лѣта ъздивше новгородчкыя послове, ис концевъ по боярину, въ Юрьевъ в Нѣмечкои, **смолвиша** нѣмецъ съ плесковици **в любовь** и бысть межю ими мирно.
9. Нищих на свою работу **без любви** ихъ не нуди.

(1) По любви = По нраву¹, т.е. съвѣтъ новгородъ понравившись князю, устроили его

(2) По любви = По собственному желанию,
без чужого давленія, т.е. Терешка отдала пытать племянника по своему собственному желанию, чего никто не заставилъ (Сюже с (3) и (9))

(3) По любви - по своему, не заставляя
в данн. контексте: староцца по собств.
желанию отвечали на вопросы их никто
не заставлялъ (Сюже с (2) и с (9)).

[Аи на обрате]

(4) Бъведи любовь - звести в любовь - достичь

чего-то расположения, 1

В данном примере Ильин просит излечиться, наладить отношения, войти в круг близких людей, стать близким человеком, быть в любви

(5) Створи любовь - сделай добро, сотвори добро, "окончи любовь". В данном примере "Створи добро" вместе с современной фразеологией "веселости", "будь добр", "показалась", "сделай любовь" т.е. показывает уважительное отношение (в этом примере - к Богу). 1

(6) Створи мир - установить мир, достичь счастья, помириться, наладить отношения. В дан. примере: Русские люди отправили послать заключить мир с Византией. 1

(7) Створи любовь - окончи усилия, сделай любовь (но не значение, так в (5) случае) 1

(8) Сновица в любовь - довериться о мире, пройти к счастью, установить мир (слово не значило с (6) случае) 1

ВОПРОС № 7

Рассмотрите частичный пример спряжения трёх русских глаголов совершенного вида, как они спрягались несколько веков назад в древнерусский период:

1.egr.	съзижду	съважу	заквачу
2.egr.	съзиждеши	съважеши	заквачеши
3.egr.	съзиждеть	съважеть	заквачеть

Известно, что два из этих глаголов претерпели перестройку спряжения, а у третьего она осталась неизменной.

Вопросы и задания:

- Приведите инфинитивы этих глаголов в современном русском языке.
- Какая общая морфологическая особенность объединяла эти три глагола в древнерусский период? Обоснуйте свой ответ.
- Укажите глаголы, которые претерпели изменения в спряжении. Объясните, как они спрягаются в современном русском языке, и предположите возможные причины произошедших изменений.

① съзижду - согидать (ж||g, зипсидеться)
съважу - свяжать (ж||z, з||t)
заквачу - захватить (к||x, չ||m)

② Все шаолы относятся к I спряжению, во всех шаолах наблюдается чередование симарсных в корне, все они, совершающего вида, относятся к буд. временем.

③ Претерпели изменения в спряжении шаолы съзижду (согидать), заквачу (захватить). Сегодня эти шаолы спрягаются следующим образом

[Синяя обработка]

	<u>Созида́ть</u>				<u>Захва́тить</u>	
1.п.	<u>созидаю</u>	<u>мн.ч.</u>	<u>созида́ем</u>		<u>захва́чу</u>	<u>мн.</u>
2.п.	<u>созида́ешь</u>		<u>созида́ете</u>		<u>захва́тишь</u>	<u>захва́тишь</u>
3.п.	<u>созида́ем</u>		<u>созида́ем</u>		<u>захва́тишь</u>	<u>захва́тишь</u>

Трехчленные изменения:

Словоизменение II спр
тешение

Если раньше члены ~~бы~~
спрягались по аналогии
с членами, прямать

(Пряч., - Прячешь - Пряч.)

То теперь, во II спр
тешение члены спрягаются
не исходя из

~~Употребление чередования
gll тсд при постактивной гла-
сика в различных формах.~~

Так, синия в русско-

Синий-члены несб. бы-
га, ~~и~~ синевательно сур-
брине ~~а~~ при спртешении
не "выпадает" \Rightarrow Чередова-
ние gll тсд не происходит.

Ранее чередование сохрани-
лось лишь в некоторых одно-
коренных сибах.

О Си.

Си
в
и

(7)

(n)

(8)

и
з

ВОПРОС № 8

В сборнике «Пословицы русского народа» В.И. Даля есть такое выражение:

Что полпятаста, что пять девяноста — тѣ же девять сороковъ с девяностомъ.

(63)

Вопросы и задания:

1. Укажите значения каждой из трёх выделенных конструкций, а также смысл пословицы в целом.

2. Поясните, как построены все выделенные в пословице слова и конструкции. В чём заключаются их отличия от форм, существующих в современном русском языке?

① Полпятаста — четыреста пятьдесят —
«Половина пятой сотни» 05

Пять девяноста — четыреста пятьдесят —
число девяносто взяли пять раз
(пять раз по девяносто) 05

Девять сороков с девяностами — четыреста пятьдесят — девять раз взяли
по сорок и прибавили ещё девяносто (9·40 = 360 360 + 90 = 450).

Смысл пословицы в целом: Как число мы меняем, его сумма при этом
не изменится. Или в сёр. языке есть
сиг. выражение: «От перечислены чисел
составляем сумма не меняется».

Переносный смысл: Как бы мы менять
ваш предмет, его сущность, смысл
остается тем же.

② Полпятаста — числит., пята — форма
предикового числительного «пятой» (вотличие
от сёр. рус. языка, раньше порядк. числител.
ср. форму), ~~половина пятой сотни~~ Р.п., ед.ч.

[См. на обороте]

Сто - Н. ор. - Сто', Рн., eg. 7.

пятьдесят - соединение

пятьдесят - родовике!

пятьдесят - Управление

пятьдесят Число + Сл. в гербовнике

пятьдесят - Символическое, связь - управление, девяносто → Р.н., eg. 7.

Сегодня ~~использование~~ подобная конструкция не используется, необходимо дополнительное усугубить: пять раз по девяносто, пять единиц на девяносто, или пятьдесят девяносто.

(девять сорок с девяносто) -

управл. управл.

Сорок - Р.н. Число ~~использование~~ сорок единиц.

Сегодня ~~использование~~ сорок единиц, сегодняшнее, как и в предыдущем случае, предупреждение о том что сорок, девяносто раз по сорок, девяносто единиц на сорок

с девяносто единиц → Тв.н.

Сегодня чистоцифровое - девяносто ~~имеет~~ означает Тв. наименование: девяносто.

ВОПРОС № 9

В нескольких зарубежных работах по теоретическому синтаксису приводится следующий пример предложения, оформленного средствами русского языка:

Каждым новым сапогом натирает ногу его носителя.

Вопросы и задания:

1. Напишите, какой смысл призвано передать это предложение.
2. Назовите и объясните возможные причины того, почему это предложение не является правильным с точки зрения русского языка.

① Новые сапоги натирают ноги.

② Это предложение не является правильным, потому что оно на подходит под категорию безличного

Если предложение задумано как пассивная конструкция, то

Нет ясности в высказывании.

Ошибка: *его носителя* — прилагает наименование, которого здесь нет.

Либо: нужно исправить в Dн. *его носителю.*

Также лучше использовать прерложение *глухое, что затрудняет его ноги*⁴⁰, *нагие: лучше использовать наречие, т.е. в восклиц., предлогое приложение*

Комодай твой саног матирает ногу его
сестры.

Саноги не посягают по отдельности, еще
лучше использовать их чисто, кроме того
такой комодай создает впечатл. отдельного
мощущего санога. Сверху ватяжка матирующая
вариант.

Новые саноги всегда матирают ногу
~~членов семейства~~ тому, кто их носит.

✓ Носитель в рус. языке обнаружено что-то,
что было с родителями: Н. дубина, Н. лыса,
еще раз лучше переформулировать это слово,

4 Ад

ВОПРОС № 10

Сделайте перевод текста XVII века на современный русский язык и выполните задания.

Срамъ честныи* лице д'евы оукрашаєтъ,

Егда та ниуесоже не л'епо деружаетъ.

Знамъ же срама того знается оттвадъ,

Яще очесть не меуетъ сюдъ и онвадъ,

Но смиренниа да держитъ низъ низп'илены.

Постоянно, аки бы къ земли пристроениы

Паки аще гауыкъ си держитъ за звами,

Я не разширяетъ ся тищетныими словами.

Мало во подобаетъ д'евамъ глаголати,

Много же къ чистыи словами очши приклонати.

* В выражении *срам честный* слова должны быть прокомментированы как отдельные лексические единицы, а затем должен быть сделан вывод о значении всего устойчивого сочетания.

Вопросы и задания:

I. Лексика.

1) Определите значения подчёркнутых слов в тексте. Чем отличаются архаичные значения этих слов от современных?

2) Что означает сочетание *сюду и онуду*? Приведите этимологически родственные слова современного русского языка, помогающие понять его значение.

II. Архаичная грамматика.

1) Объясните, в чём заключается особенность отрицательной конструкции во второй строке с точки зрения современного языка.

2) Определите, какой частью речи и каким членом предложения является словоформа *не лено*. Докажите свою точку зрения.

Правильной стаф.

Стыдливость (Скритность) ищо девучи-
ки украшаютъ, когда она что-то
говорятъ (невинна не кричать себе совершенство)
значеніе же этого стафа чувстви-
оттого, что если учась справедливас

не перескакивает с темы на тему, не отвлека-
ся) на разные дела (туда и сюда), а (но) спрашивает
(не интересует) (не интересует), а (но) интересует
дерзит голову опущенной книжк. Постоянно,
так на земле устроено (принято) & поэтому
дерзит драка ~~за~~ свой за зубами, а не разор-
ывается тщетноши, неуживчивые сибаки.

Ревущими шашко подбрасывает (не подбрасывает)
~~принято~~ говорить (методически шашко говорит)
но шашко чистых слов (правильных) слушают
(слушают)

I (2,5)

1) Срам - стыд, ~~но~~ Современное значение
слова - позор, но в знач. стыд также исп-ся: 1.
Честный - правильный, своевременный, по гости.
Сибирь - о человеке, говорящем правду 1

Срам честной - справедливый стыд, своевре-
менный. Сибирь не учить 1

Не яично → невинна, невоевременно, не нужно
Сибирь - народ не член → неправильно, невинна 0,5

Дерзаетъ - дерзитъ, говоритъ

Сибирь дерзатъ - добивается чего-либо стремительно 1

Четнымы - неуживчивы, пустощи
Сибирь честной - честной 1

2) Сюда и отсюда - часто, вовсе, обознач.: Туда-
сторону, всюду, везде

Родств. слова: сюда, всюду, 1

Сибирь сибирь честной!

II

1) Отрицание присутствует дважды:
в честоимении "ничего" и в отрицании.
Частиче "не" → усиливает отрицание,
а вторая двойное отрицание, напротив,
утверждая возвращаем к смыслу,
также приложенного ~~б~~ отрицанием
такое: Он не некрасивый = Он красивый
Или:

используется с честоимением:
он ничего не говорил → подчеркивается,
настичется значение следующего (дополнение)

2) Не ясно → лено - характер, т.к. показывает
характер действия
держать (как?) не ясно. =>
→ выделяется обстоятельство обр. действия.

(6,55)

Σ 9,8

11-55

Шифр

**XX ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ**

II ТУР

Ф. И. О. Сергеева Ксения Владимировна

Регион Свердловская область

Город Алапаевск

Район —

Село —

Школа МАОУ СОШ № 12

Учитель Вохманина Елена Ермановна

Выезд
12.25 - 12.29

Сочи
2015 г.

кой прогрессивной логикой, заканчивая
своё обучение в школе, выпускник так
и не усваивает основ правописания,
учимый выработал свои методы и
идёт по псуки, допуская детские ошиб-
ки в безударных гласных, пронумеро-
ванных, постановке ударения, поражая
всех обижене «бом», «э-э-э», «ку» и дру-
гих сиб-сортяков. Такой неграмотный
человек очень удивителен: трудности подсте-
регают его на комедии шашу: подать
объявление в газету, написать заявку
он не способен. В связи с этим возни-
кает очень важный вопрос: как избе-
жать появления таких «грамотеев»?

В первую очередь необходимо изуче-
нить подходы к обучению русскому
языку в школе. Так считает профор-
сор механико-математического
факультета МГУ В. А. Успенский. То
есть изучение, усвоение языковых норм
стремят более успешными, если обе-
дичить этот предмет с математи-
кой. Действительно, способы обу-
чения математике и языкоизучению
сводятся несколько различаются. Ру-
сский язык преподается более абст-
рактно, менее точная и конкрет-

ная алгебра или геометрия.

Если перенести методику преподавания математики на русский язык, то вполне возможно, что, ~~наполненный~~^{*} логикой, систематизированной, он станет более понятным для учащихся, и грамотность возрастёт. Три этажности математической науки, по мнению В. А. Успенского, позволяют школьникам научиться воспроизводить свою точку зрения, быть убедительными, ведь на уроке алгебры или геометрии как никогда важны точный подбор слов, обоснованное, доказательное решение задач. Кроме того, профессор рекомендует отделить литературу от лингвистики, чтобы придать языкоznанию ещё большую точность, логичность, лишить абстрактности, сделать язык более понятным для школьников.

Всё это, без сомнений, верно, и я согласна с позицией В. А. Успенского. Лингвистика, и вправду, таинственная наука, и все её правила отдалённо

(Продолжение си. на лице 4)

начинают поступать математики, физики или хими. Возможна, обединение математики и языкоznания позволит ученикам правильно выражать свои мысли. Но не рискуем ли мы в таком случае получать науки, говорящую штампами, то есть обученными «заданными» высказываниями? Присущий точные науки размытость может привести к обеднению словарного запаса, так как в погоне за краткостью и конкретностью общество забывает о выразительности речи, её образности, отрывая «немужские» слова и конструкции попавшие в дальних углах нашего лексикона.

Я также не могу согласиться с тем, что литература и лингвистика несовместимы, ведь язык - это не только набор правил, алгоритмов и узоров. Язык - это душа нации, душа народа. Он отражает историю, культуру,менталитет и способен очень много рассказывать о его носителях. Именно поэтому, для того чтобы постигнуть всё богатство и точность языка, необходимо параллельно изучать и литературу. Она является практикой языкоznания, тогда как лингвистика - лишь теория, не способная существовать самостоятельно. С помощью художественных произведений мы пополняем словарной запас, учёся у величайших авторов излагать свои мысли, приобретаем на-
(см. на обороте стр.5)

Продолжение работы ff-55
Страница 5

Кубанский государственный
университет
ПИСЬМЕННАЯ
ЭКЗАМЕНАЦИОННАЯ РАБОТА
ЧЕРНОВИК-1

Выше подбора необходимое средство выражения
художественности. Кроме того, читая литературное произ-
ведение мы еще и видим офорточку, пунктуацию, синтаксис и абсолютно все разделы
языка в действии. Нередко писатели переда-
ют более философские явления, учено
объясняя их в своих ученых. В какой-то
степени и литература скоса с матема-
тикой, причем не только в применении к ест-
художественному, как утверждает В. А. Успенский. Да,
анализируя поэтические тексты, изучая их,
мы, действительно, делаем это с матема-
тической точностью, но разве остальные раз-
делы литературы не отличаются тем же?
Разве писатель, создавая свое произведение, не
решает своеобразную математическую за-
дачу, подбирая выражения, слова, обороты, ста-
райясь сделать повествование наиболее образ-
ным? Ведь Лев Николаевич Толстой, Александр Серге-
евич Пушкин, Федор Михайлович Достоевский
сумели донести до нас образы Катарины Росто-
вой, Татьяны Лариной, Родиона Раскольникова та,
что, читая произведение, мы ясно видим
перед собой этих героев. Их произведения, написи-
тие, можно назвать лучшими учебниками по
изложению языка, а еще по русской офорто-
чке, пунктуации. У кого, как не у русских писа-
телей, так передавать новой видящий
родивший языкам. Я считаю, что литература
не меньше скоса с математикой, чем хин-
тистика, а будущие читки и красочно выра-
щать языками для во много раз превосходит эту
точную науку. Так что новодел (стр. 6)

и я отдала её в институты от литературы и обще-
сти, начиная её с математики, на мой взгляд,
как самое сложное.

Итак, математика, все всяко счи-
тают, что можно подобрать слова и выра-
жения, стравить их и построить доказательство. Скорее всего, применение некото-
рых методов преподавания математики к обу-
чению русскому языку даст свои плоды: язык ста-
нет для школьников более понятным, познава-
ние языка будет более успешным, грамотность
его улучшение будет более успешным, познава-
ние языка, покоряя примеры выраже-
ния языка, яркости речи, построения высказываний
личного в произведениях художественной лите-
ратуры в научной мере раскрывается. Богатей-
ший языка, его образность, способность словами
передавать изображения, звуки и далее запахи.
математические термины, выверенные конструкции
на это не способны. Недаром в всем обучении
грамоте испокон веков велось одновременно с
учением литературы, и сегодня эти две дисцип-
лины объединены не только в школе, но и на до-
полнительных ступенях образования: в институтах
университетах. Но почему именно, ради каких
целей изучения, предложенные В. А. Успенским,
требуются, необходимо лишь перенять некото-
рые навыки в преподавании, и тогда дети будут у-
читься говорить свои мысли на родном языке
и правильно отображать свою речь на письме.

II ТУР
11 класс

13

Напишите сочинение на лингвистическую тему.

Прочтите отрывок из интервью В. А. Успенского, доктора математических наук, профессора, заведующего кафедрой математической логики и теории алгоритмов механико-математического факультета МГУ.

«...Ряд положений языкоznания может быть изложен с математической точностью. (А для литературоведения, скажем, подобный тезис справедлив разве что в применении к стиховедению.) В то же время именно на уроках математики учащиеся могли бы приучаться правильно выражать свои мысли на своём родном языке. Уроки языка и уроки литературы на родном языке проводятся, как правило, одним и тем же учителем; на наш взгляд, было бы полезнее отделить лингвистику от литературы и объединить её с математикой, чтобы один и тот же учитель преподавал и математику, и родной язык».

1) Как Вы думаете, что имеет в виду В. А. Успенский, говоря о том, что «на уроках математики учащиеся могли бы приучаться правильно выражать свои мысли на своем родном языке»? Согласны ли Вы с тем, что в школьном преподавании следует отделить русский язык от литературы и объединить его с математикой?

Изучение родного языка - дело нелёгкое. Школьники бывают склонны раздражаться в той мере правил, исключений, алгоритмов, терминов, связанных с геометрией